

ФУТБОЛ В ГОРОДИЩАХ

Проходящий сейчас в нашей стране Чемпионат мира по футболу пробудил интерес и к истории футбола местного. В связи с этим хотелось бы вспомнить наших городищинских футболистов, которые в разные времена защищали честь посёлка на полях Владимирской и Московской областей. Тем более, что Городищи, наверное, можно считать местом, где зародился футбол на петушинской земле – в силу близости посёлка к родине российского футбола Орехово-Зуеву и существования в нём, как и в этом подмосковном городе, морозовской фабрики

Начнём с того, что посёлок Городищи всегда был спортивным. Ещё в довоенные времена на реке Киржач устраивались спортивные заплывы. На реке была и была лодочная станция. В посёлок любили приезжать киноартисты с «Мосфильма», и местные мальчишки с удовольствием катали их на лодках. В довоенные годы поселковый стадион находился за плотиной, у Троицкого озера, где растут высокие сосны (местные жители хорошо знают это место). Именно там проходили праздничные гулянья, спортивные мероприятия. В Городищах существовала команда по городкам, которая была чемпионом Московской области (до середины 40-х годов посёлок относился к Московской области). К большому сожалению, остались лишь малые крупницы спортивной истории тех лет.

Одним из любимых видов спорта в посёлке всегда был футбол. К сожалению, сейчас уже невозможно восстановить имена футболистов довоенной команды Городищ. Но мы помним, что после войны игроки довоенной команды, вернувшиеся с фронта, некоторые с ранениями, снова составили единую поселковый коллектив. Это Леонид Фатеев, Николай П. Герасимов (центральный нападающий, на его форме в районе бедра была пришита красная повязка, что означало – очень сильный удар!), Николай Ф. Самоделов, Анатолий Ермилов, Владимир Павлов, Зиновьев, Абрамов, Тихомиров, Демидов. В 50-е годы в команду пришли Юрий Кальнов, Михаил Симаков, Юрий Плетнёв, Михаил Стемасов, Геннадий Ионов, Николай Жаров... Тренер был из г. Орехово-Зуево – Иван Баландин. Судьёй игр многие годы был Николай Курбатов. Николая Павловича Герасимова и

Михаила Покатаева приглашали в сборную г. Орехово-Зуево - играть на первенство Московской области.

По воспоминаниям ветеранов, футбольное поле в Городищах в 40-х годах было уложено с участием англичан (их тогда пригласили в г. Орехово-Зуево, на стадион «Знамя труда» для обустройства футбольного поля по мировым стандартам).

После войны Городищинская отделочная ордена Трудового Красного Знамени фабрика, которая была и оставалась многие годы градообразующим предприятием посёлка, достроила спортивный павильон на новом стадионе. В нём проходили соревнования по шашкам и шахматам, по настольному теннису. В павильоне также находилась база спортивного инвентаря (лыжи, коньки) который выдавался напрокат. Здесь же, на стадионе зимой заливали лёд на футбольном поле, на котором наши местные хоккеисты играли в русский хоккей (11 на 11 человек), а вечерами отлично освещённый каток был в распоряжении жителей посёлка - включалась музыка, под которую все желающие и умеющие кататься на коньках с удовольствием отдыхали. А под Новый год на льду устанавливали ёлку! Такая спортивно-праздничная обстановка царила на нашем стадионе в зимний период.

Летом же поле стадиона, отвечавшее самым высоким требованиям футбола, на протяжении многих лет привлекало внимание спортивных школ Москвы. Как правило, в первой половине дня на нашем поле тренировались столичные юноши, во второй половине - местные команды. Стадион был по-хозяйски и с любовью ухожен. У входа на него стояли каменные вазы, чуть ниже две скульптуры: лыжница и девушка с веслом. Спустившись к футбольному полю, можно было увидеть по четырём углам поля на высоких постаментах скульптуры, представляющие разные виды спорта: футболист, метатель диска, толкательница ядра и баскетболистка. Для проведения соревнований по бегу вокруг футбольного поля была оборудована широкая беговая дорожка.

Для зрителей на стадионе с двух сторон поля были построены трибуны. Футбол был в посёлке любимым зрелищем. И не только зрелищем. В каждом цехе фабрики была своя команда: механическом, отделочном, электроотделе, строительном, транспортном, «обрезинке», ящичной мастерской. Была и сборная юношеская команда фабрики. Каждый год проводился турнир по футболу – первенство фабрики! Была и сборная

команда, в которую входили лучшие футболисты. Она носила название «Труд» и представляла наш посёлок на районной и областной футбольных аренах.

Городищинские ветераны с улыбкой вспоминают, как на финальную игру кубка области против городищинцев Владимирский тракторный завод, побоявшись конфуза, выставил не заводскую команду футболистов, а профессиональную, участвовавшую тогда в первенстве РСФСР.

По воспоминаниям ветеранов футбола, в 1958 году, когда г. Владимир праздновал 850-летие со дня основания, команда нашей фабрики стала чемпионом Владимирской области.

Часто наши футболисты играли в г. Орехово-Зуево.

Фабрика выделяла для болельщиков транспорт, и не всегда это был автобус - чаще просто грузовые машины. Болельщики закидывали лавки в кузов и ехали на игру – поддержать команду, поболеть за своих.

Шло время, менялись поколения футболистов. На смену ветеранам – Владимиру Герасимову, Николаю Герасимову. Ивану Корюкину и другим приходила футбольная молодёжь, воспитанная в посёлке. В сборной команде 60-х, 70-х, 80-х годов играли Константин Ермилов - капитан команды, Михаил Благов - вратарь, Владимир Воеводин, Владимир Сасин (сейчас - главный редактор районной газеты «Вперёд»), Виктор Степаков, Александр Корольков, Виктор Кожевников, Виктор Коровиков, Анатолий Зотов, Валерий Корнилов, Игорь Милованов, Игорь Лукьянов, Александр Ерофеев, Евгений Перк, Ю. Ильин, Н. Свистунов, братья Исаевы - Юрий и Виктор, братья Аседуловы - Виктор и Николай, братья Акишины - Виктор и Алексей, братья Герасимовы - Анатолий и Владимир, другие городищинцы. Преданным поселковому футболу человеком был Игорь Васильевич Шутов, до последних своих дней работавший на стадионе.

Наша футбольная команда «Труд» неоднократно была чемпионом района, выступала в первой группе областного первенства, входила в шестёрку сильнейших команд Владимирщины, не раз была призёром областного первенства среди команд коллективов физкультуры, а в 1976 году играла в финале кубка области в Муроме с неоднократным чемпионом области – местной командой «Темп».

Желанными гостями на футбольном поле посёлка были ветераны команды «Торпедо» (Москва), финалист розыгрыша кубка СССР - команда «Знамя труда» (Орехово-Зуево).

Руководство фабрики тех лет было заинтересовано в том, чтобы все работники, от руководителей до рабочих, занимались спортом, вели здоровый образ жизни. И жители посёлка были активными участниками разных спортивных мероприятий. Стадион был одним из любимых мест отдыха городищинцев. В 70-х на нём часто проводились спортивные соревнования – «Мама, папа и я – спортивная семья» и другие.

Но фаворитом всегда оставался футбол. В середине 80-х годов на праздник, посвящённый Дню работников текстильной промышленности приехала сборная команда, составленная из ветеранов сильнейших футбольных клубов страны – ЦСКА, «Торпедо», «Локомотив», «Динамо», многие из них выступали и в составе сборной СССР. По традиции, сложившейся в довоенные ещё времена, приехали и знаменитые московские артисты, в числе которых был заслуженный артист СССР, солист Московского театра оперетты Герард Васильев. Известные советские футболисты провели встречу с ветеранами футбола посёлка, а артисты Московского театра оперетты выступали со своими номерами перед началом, в перерыве и после окончания футбольного матча. На стадионе посёлка собралось тогда более трёх тысяч человек.

А через некоторое время в том же году уже ветераны футбола посёлка совершили визит в столицу, где сыграли в турнире ветеранов футбола с участием команд ЦСКА и сборной Москвы.

Долгое время капитаном команды «Труд» был Константин Ермилов. И только в конце 70-х годов он передал повязку капитана Виктору Исаеву Виктору.

Хочется также рассказать немного о детской и юношеской футбольных командах посёлка.

В 1978 - 1980 годах городищинская футбольная команда «Юность» (она делилась на две возрастные группы: 12-14 лет - мальчики, 15-16 лет - юноши) становилась чемпионом области и защищала честь Владимирщины на зональных турнирах всесоюзного клуба «Кожаный мяч». В конце 90-х и в 2000-х команда мальчиков участвовала в международном юношеском турнире по футболу в Санкт-Петербурге, а в 2001 г. и юноши удостоились

честь защищать там же честь своего региона. В этом турнире участвовали юношеские команды из Грузии, Молдавии, Азербайджана, Латвии, Эстонии, Москвы и Санкт-Петербурга.

Городищинская «Юность» защищала честь Владимирской области в зональном турнире в г. Шуя (Ивановская область), где заняла 4-е место при 12 командах-участницах. В 2004 году «Юность» снова стала чемпионом области и представляла нашу область на всероссийском турнире «Кожаного мяча» в г. Пскове, заняв 5-е место из 12.

За многолетнюю работу с детскими и юношескими футбольными командами, успешные выступления в районных (14 раз они становились чемпионами района) и областных (6-кратные чемпионы области) первенствах, за участие в зональных соревнованиях, а также международных турнирах тренер Виктор Иванович Исаев был награждён Почётным знаком отличника физической культуры и спорта России.

Традиции футбола и сейчас продолжают жить в посёлке, хотя и не в таких масштабах, как это было в 50 – 80 годы прошлого века. Но футбол у городищинцев в крови, и его поклонники верят, что будут у футболистов посёлка лучшие времена и новые успехи. Ведь им есть кем гордиться и с кого брать пример, на кого равняться.

Благодарю всех, кто предоставил для этой публикации фотодокументы, кто поделился воспоминаниями - М.Ф. Благова, В.И. Исаева, В. Н. Герасимова, Л. К. Белозёрову, А. П. Костикова.

Прошу простить, если кого-то не назвали. Если есть дополнительный материал к вышесказанному, прошу принести его в МКУ «Городищинская библиотека». Буду очень благодарна. Все материалы будут обработаны и переданы в музей посёлка.

Н. САМОДЕЛОВА,

заведующая МКУ «Городищинская библиотека».